

提高光电本科专业学生学习主动性途径的探索与研究*

樊 莉 张 鑫 汪丽春 陈海涛 韩玖荣

(扬州大学物理科学与技术学院 江苏 扬州 225002)

叶全意

(金陵科技学院网络与通信工程学院 江苏 南京 211169)

(收稿日期:2016-12-21)

摘要:光电专业学生不仅需要具有扎实的理论基础,还需要具备很强的动手实践能力,而提高学习主动性对于激发学生潜能,提高学习效率效果,提高人才培养质量有着重要的作用。笔者主要通过问卷调查和抽样访谈的形式,对我院光电专业学生的学习主动性现状进行了调查和分析,在此基础上对影响光电专业学生学习主动性的主要因素进行了分析,提出了提高光电专业学生学习主动性的一些途径和措施。

关键词:学习主动性 本科生 光电专业

光电信息科学与工程专业(2013年前为光信息科学与技术)是一门具有很强综合性的学科,涉及光、机、电、算等多门学科。本专业学生的学习课程覆盖面广、内容丰富、理论性强、难度大。因此,本专业学生中普遍存在学习兴趣缺乏,主动性不高的问题,而学习主动性对于激发学生潜能、克服学习困难、促进学生创新以及提高学习效率起着重要的作用,是提高教育教学质量的前提和根本。所以,研究如何提高光电专业学生学习主动性的问题将有着重要的理论意义和现实意义。

本文通过对我院光电信息科学与工程专业学生的学习主动性现状进行调查分析,探明导致光电专业学生学习主动性不高的主要原因,并针对这些问题,提出了提升光电专业学生学习主动性的一些对策方法。

1 光电专业学生学习主动性现状的调查分析

本次调查根据所阅读的文献,针对本院光电专业4个年级的学生,设计了“光科专业学生学习主动

性现状的调查问卷”,发放问卷178份,收回有效问卷175份,有效率达98%。

(1) 学习主动性现状的调查

在“你会主动课前预习吗”一题中,只有2.9%的受调查者选择了“每次都有”,仅7.4%的受调查者选择了“经常会”,大部分63.4%的学生选择了“偶尔会”,还有26.3%的学生选择了“从来不”;

在“除了上课,每天自主学习的时间”一题中,选择“3 h以上”和“2~3 h”的学生只占7.4%和10.3%,而51.4%的学生选择了“1~2 h”,30.9%的学生选择了“少于1 h”;

在“课后复习情况”一题中,42.3%的学生选择了“有时间就复习,没时间就算”,只有6.8%的受调查者选择了“课后当天复习”,17.7%的学生选择了“课后1~2天之内复习”,33.7%的学生则选择了“考前集中复习”;

在“当遇到学习问题时,您会怎么做”一题中,43.4%的受调查者选择了“向老师同学请教”,68.6%的学生选择“上网查阅资料”,37.1%的学生

* 全国高校光电专业第三批教育教学热点难点教研项目“提高光电本科专业学生学习主动性途径的探索与研究”;扬州大学2015年扬州大学教改课题“激光原理与技术课程教学改革的创新与实践”,课题编号:YZUJX2015-21B;扬州大学2016年博士专项课题“光电检测技术课程改革的创新与实践”,课题编号:YZUJX2016-13B

作者简介:樊莉(1978-),女,博士,副教授,主要从事激光原理与技术教学和固体激光器的研究工作。

则选择了“自己深入研究”，只有 9.7% 的学生选择了“无视”。

在“您的学习主动性如何”一题中，只有 3.4% 的受调查者选择了“非常高”，22.9% 的学生选择了“比较高”，62.9% 的学生选择了“一般”。

以上这些调查结果显示出本院光电专业学生具有一定的自主学习意识，但总体上学习主动性一般，还有很大的提升空间。

(2) 影响学习主动性的原因调查

在“您认为导致学习主动性不高的客观原因有哪些”一题中，有 64.6% 的受调查者认为是因为专业学习难度大，46.9% 的学生选择了“受周围人的不良影响”，46.3% 的学生认为课堂教学模式需要改革，40% 的学生则认为是因为专业发展前途和就业形势不清晰，15.4% 的学生认为是因为社团活动或兼职占用时间过多；

在“您认为导致学习主动性不高的主观原因有哪些”一题中，有 76% 的学生认为是因为自制力差，52% 的学生认为是因为学习没有明确目标，39.4% 的受调查者认为是因为对本专业不太感兴趣，36.6% 的学生认为是因为学习方法不正确，还有 32% 的学生认为是学习态度问题。

由此可以看出，影响光电专业学生学习主动性的因素有很多，主要是因为对于专业发展不了解，缺乏兴趣，没有及时树立一个明确的学习目标，光电专业课程较难，而课堂教学模式又缺乏吸引力，导致了学习主动性的丧失。

2 影响光电专业学生学习主动性的主要因素分析

通过以上调研，我们认为影响光电专业学生学习主动性的主要因素有：

(1) 对专业发展不了解，专业学习兴趣不足

这主要是因为在上大学之前，大部分学生都忙于学习应付高考，一对自我认识不足，二对大学所设置的专业缺乏了解，在高考填报志愿时，大多由家长从好就业收入高等角度出发代其填报志愿，没有考虑学生个人的兴趣爱好，导致学生进入大学学习后才发现对所学专业并不感兴趣。此外，还有部分同学

是由于分数低或其他原因，调剂到了光电专业，该专业并不是其第一志愿，因此他们对该专业缺乏兴趣。由于学习兴趣是学习主动性的内在驱动力^[1]。尤其对于光电专业学生，所学知识理论性强、覆盖面广，没有强烈的学习兴趣作为支撑很难做到长期积极主动的学习，从而影响了学习主动性和积极性。

(2) 学习目标不明确

有目标才会有努力的方向和动力，只有树立正确的学习目标和规划才能激发学生主动学习的热情。大一新生刚经历了高考的重压，高考结束后一直处于一种放松的状态，中学教师和家长也灌输给他们“考上大学就好了，就可以放松了”，以为大学生活就是参加社团活动、谈恋爱、平时不用努力学习考试之前突击复习一下就行，没有意识到大学学习的重要性。因此进入大学后如果不能及时调整，确立良好的学习目标，很容易受到周围不良风气的影响，产生“及格万岁”的心理，平时不认真学习，只是考前突击复习通过考试。并且中国学生在上大学之前，很多事情是由父母包办，父母替他们安排学习、生活、选择专业，而进入大学之后，失去了父母的监督和指导，在众多课程学习中，渐感迷茫，找不到学习目标和个人发展方向，也就无法激发学习主动性。

(3) 课程设置不合理、专业特色不鲜明

近年来由于光电子产业的迅猛发展，人才需求旺盛，毕业生就业前景广阔，国内许多高校纷纷开设了光电类方向的相关专业，目前，全国设有光电类专业的高校已有 200 多所。我院光电专业是从 2009 年开始招生，作为一个新办专业，师资力量、实验条件都比较匮乏，因此有些课程设置还不太合理，经常根据教师能力和实验条件来设置课程，导致课程的设置不能和行业岗位紧密结合，专业特色也不鲜明。学生对学习这些课程以后能从事什么样的工作不了解，致使学生不能进行合理的职业规划，最终导致学习兴趣和主动性都不高。

(4) 课堂教学模式、课程考核方式不完善

当前高校教师的工作主要包括教学和科研两部分，而由于学校重科研、轻教学的考核导向，使教师不愿在教学上投入过多精力，因此很多课程教学手

段相对落后,课堂教学仍采用灌输式教学为主,有的教学内容过于陈旧,没有与时俱进,学生学起来索然无味,因此很难激发学生的学习热情,提升学习主动性。此外,目前高校的课程考核方法一般都采用平时成绩占30%,期末考试成绩占70%的方式,而很多教师由于担心及格率太低,期末考试出题时会缩小范围,只在重点章节上考核一些常见题型,试题难度较小,且学生平时成绩都给的比较高,只要考前认真复习,平时认真学和不认真学的成绩差别不大,没有体现平时主动学习的重要性,打击削弱了学生的学习主动性。

(5) 实验实践教学薄弱

光电专业是综合性、实践性很强的专业,实验实践教学是增强学生实践动手能力,提高人才培养质量的关键环节。但由于光电专业实验设备相对较贵,有的专业课程实验设备台套数较少,一般学生要分2~3人一组进行实验,往往是一个学生动手做实验,其他人看看并记录数据,且实验设备陈旧,实验内容更新较慢,落后于技术的发展,与实际应用脱节。另一方面,验证性实验比例偏大,缺少能发挥学生主观能动性的综合性、设计性实验,不利于提高学生的学习主动性。

此外,专业实习也是一个重要的实践性教学环节,但由于受时间、实习资源的限制,专业实习一般安排在大三暑假,一方面时间较晚,另一方面实习单位也只有一家,不利于学生全面了解专业发展尽早确立自身的学习目标和发展方向,从而激发他们的学习积极性和主动性。

3 提高光电专业学生学习主动性的途径

(1) 凝练专业特色,调整课程设置

由于国内已有200多所高校设立了相关的光电专业方向,随着高校连续扩招,毕业生人数大大增加,就业形势不容乐观,这在一定程度上影响了学生学习的主动性。因此应以本校科研实力和地方产业为支撑,精心凝练我校光电专业的特色,使专业特色更加鲜明。由于光电专业涉及光、机、电、算等知识,可开设课程较多,如果课程设置不合理,课程之间缺

少明显的衔接性,将加大学生学习的难度。因此应围绕专业特色精心构造专业课程体系,突出核心专业课程的重要性,减少因人和因条件设置的多余课程,使学生能有足够的精力学习,还要在适当的时间对学生进行专业课程介绍,让他们及时了解所学课程的重要性,以提高学生学习的主动性。

(2) 树立正确的学习目标,制定科学的学习计划

要想产生学习主动性,首先要有明确的学习目标。正确的学习目标可激发学生的学习热情,提高学习主动性。因此大一新生入学,学校就应该组织各类专业介绍会、讲座等活动,实行本科生导师制,给学生配备专业教师作为导师和班主任,帮助学生了解专业发展,正确认识大学阶段学习的重要性,根据个人特长,结合社会就业形势,尽早确定大学的学习目标及发展方向^[2],规划好自己的人生,使他们产生持久的、积极的学习动力。同时要对这些学生进行学习方法的指导培训,让他们知道如何适应大学的学习生活,要由教师家长督促学习转变成个人自觉主动学习,树立主动学习的意识。

此外学习目标可分为长期目标和短期目标。首先通过对自我认识的不断提高,学生要对大学4年的发展目标有一个总体的规划。由于长期目标实现周期较长,学生容易由于看不到成果而放弃,因此需把长期目标分解为短期可实现的阶段式目标,即制定一些每学期、每月、每周甚至每天的学习目标。大学生只有明确了长远的学习目标,制定了科学的短期学习目标,才能激励学生不断自我约束,为实现美好的目标而主动学习。

(3) 提高教师教学积极性,改革课堂教学模式

本科教学中,课堂教学仍是学习的主要环节,目前,大学课堂教学模式仍以灌输式教学为主,教师讲什么考什么,学生就学什么背什么,这种单一、被动式的教学模式严重影响了本科生学习的主动性^[3]。教师应转变传统教育观念,逐渐从以教师为主体的灌输式教学转变为以学生为主体的自主学习,积极进行课堂教学模式的改革。课堂教学模式的改革要求教师投入更大的精力,工作量相对增加。而很多高

校对教师考核时重科研轻教学的不正确导向,严重打击了教师的教学积极性。因此,学校应在教师考核制度上同样重视教学和科研,合理制定教师考核制度、积极鼓励教师进行教学改革。

本文对2014级光科专业62名同学的激光原理与技术课程的课堂教学模式进行了改革初探,具体做法是:挑选难易程度适宜的教学内容章节,将学生分成10个学习小组,提前一周通知,布置研究课题,要求课后学生针对命题搜集整理相关资料并学习讨论,在此过程中,自主学习和掌握相关基础知识,结束后每个同学需提交一份课题研究报告,下次上课时,每组要派出一名同学对全班同学进行汇报讲解,这就要求学生不仅要系统了解和掌握所学知识内容,且还要注意归纳总结,而作口头报告的同学,就不仅要书面理解所学知识,而且要口头清楚表述,这极大地锻炼了学生的各项能力。为了防止不作报告的同学不积极参与,要求其他小组在讲解完毕后小组讨论并提问。最后,老师在各组汇报完毕后,再进行一些补充讲解,对重要知识点进行归纳和总结。整个过程中,根据学生参与度、提问情况、研究报告质量、研究深度等方面评定并给出成绩。

结果发现学生对该课程的学习积极性和主动性都明显提升,具体表现在:不同于传统教学模式中,老师在讲台上讲课,学生在下面打瞌睡、玩手机。课堂教学模式改变后,出现了令人可喜的现象,学生的注意力高度集中,课堂气氛活跃,师生互动增加,教学效果较好。随着大家逐渐适应这种教学模式,学生参与人数不断增加。

(4) 改革课程考核方式

目前高校课程广泛采用的期末考核方式,考试周期较长导致学生学习过程中容易松懈,平时不努力学习,只在考前进行突击复习应付考试,这在一定程度上减弱了学生学习主动性的培养,因此课程考核方式应更重视过程而非只看结果,应降低期末考试成绩的比例,增加平时成绩的比例,避免考前突击复习就可通过的现象,并且可适当增加小测验、月考、期中考试,以帮助学生培养长期自主学习的良好

习惯。

(5) 加强实验和实践教学环节

应该以高校为主体,通过与企业的合作,加强实验和实践教学环节的建设,使理论与实践相结合,一方面可有效缓解理论学习的枯燥乏味,另一方面可帮助学生进一步巩固所学的理论知识。这主要从两方面来建设:

一是加强专业实验室的建设,及时更新补充实验设备,更新设计实验内容,增加综合性、设计性实验比例,提高学生学习兴趣和创新意识;二是校企合作项目的建设,积极建设实践培训基地,采用校企联合培养方式,在不同学年安排学生到合作企业进行专业实习,让学生尽可能多地接触到本专业的新技术,帮助学生更快更全面地了解专业发展,以明确自己的兴趣和方向,同时了解需要学习的课程知识,并将所学理论知识应用于实践,接受实践的检验;最后,也应鼓励学生多参加各种“专业竞赛”和“大学生科技创新项目”,以比赛、项目为载体,调动学生学习的主动性、提高创新能力。

4 结论

本文以扬州大学物理科学与技术学院光电专业学生为研究对象,对其学习主动性的现状进行了调查分析,分析讨论了影响本院光电专业学生学习主动性的主要因素,提出了几种提高学生学习主动性的途径。

总之,提高光电专业学生的学习主动性是一个系统的工程,需要所有教师的长期共同努力,需在众多教学环节中加强管理与建设,才能不断提高学生学习的主动性,提高光电专业人才培养质量。

参 考 文 献

- 1 刘丽娟,刘立波.理工科专业学生学习主动性的影响因素和提高对策.长春教育学院学报,2015(31):18~20
- 2 张杰.大学生学习主动性现状与对策分析.科教导刊高教论坛,2014(8中):18~19
- 3 叶伟.本科生学习主动性弱化研究与实践.课程教育研究,2014(20):27